
25/04/2024, 17:49 SEI/MCTI - 11888401 - Ata de Reunião

https://sei.mcti.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=12906309&infra_sist… 1/2

MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO
Secretaria-Executiva - SEXEC

Departamento de Fundos e Investimentos - DFIN
ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO FNDCT - CD/FNDCT

EXERCÍCIO DE 2023

Pauta: 1) Abertura; 2) Balanço da execução do FNDCT 2023; 3) Deliberação quanto aos Termos de Referência: 4 “Pro-Amazônia” e 9 “Promoção da Autonomia Tecnológica em
Defesa”; 4) Plano de ação ENNIO CANDOTTI para a Amazônia 2023-2025; 5) Proposta de Resolução CD-FNDCT 01/2023 (em substituição à Portaria MCTI nº 7.252/2019); 6)
Calendário de reuniões do CD/FNDCT para 2024; 7) Assuntos Gerais.

Participantes: Luciana Barbosa de Oliveira Santos, Ministra de Estado da Ciência, Tecnologia e Inovação – MCTI, Presidente do Conselho Diretor do Fundo Nacional de
Desenvolvimento Científico e Tecnológico - CD/FNDCT; Luis Manuel Rebelo Fernandes, Secretário-Executivo do MCTI; membros conselheiros: Celso Pansera, Presidente da
Financiadora de Estudos e Projetos – Finep, titular; Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho, da Finep, suplente; Ricardo Galvão, Presidente do Conselho Nacional de
Desenvolvimento Científico e Tecnológico – CNPq, titular, Olival Freire Junior, Diretor Cientifico e Presidente Substituto do CNPq; Mercedes Maria da Cunha Bustamante,
Presidente da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal – CAPES; Felipe Augusto Machado, Secretário Adjunto de Desenvolvimento Industrial, Inovação, Comércio e
Serviços – MDIC - titular; Rui Chagas Mesquita, titular, Secretario de Produtos de Defesa – MPO, Brigadeiro do Ar Antônio Ferreira de Lima Júnior, do Ministério da Defesa –
MD, suplente; Rafael Ramalho Dubeux, do Ministério da Fazenda, titular (Virtual) ; Carina Vitral Costa, do Ministério da Fazenda, suplente; João Paulo Pieroni, do Banco
Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social – BNDES, suplente (Virtual); Silvia Maria Fonseca Massruhá, Presidente da EMBRAPA; Anderson Stevens Leônidas Gomes,
da SBPC, titular; Helena Bonciani Nader, Presidente da Academia Brasileira de Ciências - ABC, Titular (Virtual); Jailson Bittencourt de Andrade, da Academia Brasileira de
Ciência - ABC, suplente (Virtual); Jefferson de Oliveira Gomes, Diretor de Inovação da Confederação Nacional da Indústria - CNI, Titular; Pedro Wongtschowski, Presidente do
Conselho Superior de Inovação e Competitividade da FIESP, representando a CNI; Daniel Moczydlower, Presidente e Ceo da Embraer -CNI, titular; Quintino Marques Severo,
Secretário- Adjunto de Relações Institucional – CUT- CODEFAT; convidados: pela Finep: Fernando Peregrino, Chefe de Gabinete da Presidência; Elias Ramos, Diretor de
Inovação; Hudney Antunes de Jesus, Superintendente de Finanças; Marcio Stefanni, Diretor Financeiro; Fernanda Stiebler, Assessora da Diretoria de Inovação; pelo CNI:
Marcos Dalsecco Braga Arcuri, Especialista em Políticas e Industria - CNI; pelo MPO: João Carlos Gonçalves Barreto, Coordenador – Geral de Programas Especiais de
Secretaria Nacional de Planejamento – MPO, Alexandre Sergio Piovesan, Analista de Planejamento e Orçamento – MPO;  pelo MCTI: Marcia Cristina Bernardes Barbosa,
Secretária de Políticas e Programas Estratégicos – SEPPE; Henrique de Oliveira Miguel, Secretário de Ciência e Tecnologia para Transformação Digital – SETAD;   Guilherme
Calheiros Secretário de Desenvolvimento Tecnológico e Inovação – SETEC; Inácio Arruda, Secretário de Ciência e Tecnologia para o Desenvolvimento Social – SEDES; Rubens
Diniz Tavares, Chefe de Gabinete da Ministra de Estado; Marcelino Granja Menezes, Secretário Executivo Adjunto, SEXEC; Maria Luíza Rangel, Chefe de Gabinete da
Secretaria-Executiva- SEXEC; Tanara Lauschner, Subsecretária de Ciência e Tecnologia para Amazônia – SEXEC; Raphael Padula, Diretor do Departamento de Fundos e
Investimentos - DFIN; Giordano Almeida de Azevedo, Coordenador-Geral de Governança de Fundos – DFIN/CGGF; Tatiana De Pino Albuquerque Maranhão, Analista em C&T -
DFIN/CGGF; Marcia de Souza Godoi Alves e Elenice Teresinha Thomas Carvalho, Assistentes Técnicas - DFIN/CGGF.

1. ABERTURA

Aos 13 (treze) dias do mês de dezembro de 2023, às 10h, em reunião presencial na Sala Marcos Marchetti – andar Térreo do San Marco Hotel Brasília, situado no Setor
Hoteleiro Sul – SHS, quadra 05, Bloco C, Asa Sul, Brasília -DF, e por meio de videoconferência, acessada pelo link: https://conferenciaweb.rnp.br/mcti/mcti-cggf, foi iniciada a
3ª Reunião Extraordinária do CD/FNDCT. O Secretário-Executivo, Sr. Luis Fernandes, iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e passou a palavra para a ministra de
Estado de Ciência, Tecnologia e Inovação, Luciana Santos. A Ministra agradeceu o empenho e disponibilidade dos demais membros do Conselho Diretor e destacou a
conquista e relevância do trabalho para o futuro da ciência brasileira.

 

2. BALANÇO DA EXECUÇÃO DO FNDCT 2023

O Sr. Luis Fernandes fez um balanço do orçamento do FNDCT para o ano de 2023 e ressaltou a importância da execução de 100% dos R$ 10 bilhões disponibilizados para o
Fundo. Explicou que o recurso executado equivale ao valor orçamentário dos últimos 3 anos, e comemorou o feito recorde. Destacou ainda a manutenção da taxa TR do
empréstimo com condições competitivas a fim de promover a captação de novas ações, com foco na inovação de empresas, e informou que o retorno dos recursos
reembolsáveis do Fundo, no tocante às operações de crédito operadas pela Finep, já se tornaram a principal fonte individual de arrecadação, superando as CIDEs. Quanto ao
cenário orçamentário para 2024, adiantou a expectativa de aumento de 20% dos recursos disponibilizados para o FNDCT na LOA, destacando o momento positivo para o
desenvolvimento da Ciência no país. Anexo 1 – Apresentação MCTI - (11606483). Na sequência, o Sr. Celso Pansera, Presidente da Finep, apresentou alguns projetos que
foram atendidos com o orçamento de 2023, o que permitiu a execução orçamentária integral, reforçando o excelente momento para o FNDCT. Anexo 2 – Apresentação Finep
- (11606604). Pelo CNPq, o Sr. Olival Freire, informou que foram empenhados recursos do FNDCT da ordem de R$ 823 milhões, sendo R$ 100 milhões empregados em novas
ações e o restante na execução de ações aprovadas em anos anteriores.  Anexo 3 – Apresentação CNPq (11612603).

 

COMENTÁRIOS E ELOGIOS:

i. O conselheiro Anderson Gomes destacou a importância de ações que fomentem a manutenção de equipamentos. Fato que é visto com bons olhos e representa um
alívio para a Comunidade Científica;

ii. O conselheiro Quintino Severo parabenizou pela execução recorde e reforçou a necessidade de reindustrialização nacional com a valorização da Ciência e Tecnologia;

iii. A conselheira Mercedes Bustamante ressaltou como ponto positivo em 2023 a reaproximação da CAPES com o CNPq apoiando projetos por meio da concessão de
bolsas para os INCTs, proporcionando uma sinergia entre o programa nacional de pós-graduação com o programa nacional de ciência e tecnologia. Destacou, ainda, para
além da execução orçamentária exemplar, que 2023 representou uma oportunidade de rearticulação entre a CAPES e as agências de fomento do FNDCT (Finep e CNPq).

 

3. DELIBERAÇÃO QUANTO AOS TERMOS DE REFERÊNCIA: 4 “PRO-AMAZÔNIA” E 9 “PROMOÇÃO DA AUTONOMIA TECNOLÓGICA EM DEFESA

O Sr. Luis Fernandes passou a apresentar o Termo de Referência do Programa de Apoio ao Desenvolvimento Sustentável da Amazônia. Esclareceu que há
investimentos previstos para a região amazônica nos 10 programas estruturantes aprovados, cujas projeções são da ordem de R$ 2,5 bilhões, considerando o horizonte de
planejamento de 2023 a 2025. Na sequência, apresentou o Termo de Referência do Programa de Promoção da Autonomia Tecnológica na Área da Defesa. Explicou ainda que
os TRs estavam sendo submetidos a deliberação naquela reunião por não ter havido tempo hábil para submetê-los na mesma reunião anterior que aprovou os outros 8 TRs.
Lembrou que o que estava sendo apresentado era fruto de amplo debate e alinhamento conjunto entre variados setores. Em seguida, apresentou as linhas de ação de ambos
os TRs, bem como os respectivos recursos alocados. Posteriormente, submeteu-os para apreciação dos conselheiros, restando eles aprovados por unanimidade. Anexo 4 –
Termos de Referência dos programas 4 e 9. (11606499 e 11606503).

 

COMENTÁRIOS E SUGESTÕES:

i. A Sra. Mercedes Bustamante reforçou a necessidade de reforço na formação de capital humano de alto nível na região amazônica. Solicitou um espaço em reuniões
posteriores para apresentação dos dados levantados pela CAPES.

O Sr. Luis Fernandes comentou que houve a cooperação do saudoso Ennio Candotti no levantamento das instituições de Ciência e Tecnologia da região, totalizando 260. De
modo que considerou muito pertinente a sugestão da conselheira quanto à necessidade de mão de obra qualificada para atender as demandas da região. Afirmou que seria
desejável uma apresentação alinhada ao trabalho realizado no levantamento das instituições de pesquisa na Amazônia.

 

ii. A Sra. Helena Nader registrou a importância da temática da Tecnologia Social, sobretudo na região da Amazônia, e solicitou que ela fosse melhor contextualizada no
texto do TR, tornando-a mais evidente.
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O Sr. Luis Fernandes respondeu que o pedido é pertinente e que buscariam melhorar a redação.

 

iii. O Sr. Galvão argumentou sobre o risco de se aprovar o TR com o texto previsto na Linha de Ação de número 4 “Tecnologias associadas às áreas nuclear e energia para a
Defesa.” Solicitou que uma melhoria na redação uma vez que o texto se refere à área nuclear de maneira muito ampla.

O Sr. Luis sugeriu deixar explícito que o programa será desenvolvido com o estrito cumprimento de preceito legal constitucional. Será estudado o melhor local de inserção do
texto explicativo.

 

iv. O Sr. Olival reforçou a necessidade da produção de um texto positivo já direcionando a intensão de cumprir a legislação brasileira.

v. O Sr. Daniel solicitou a melhoria da redação quanto à possibilidade de interação/parceria entre ICTs e Empresas, apesar da modalidade de apoio do TR 9 ser Não
Reembolsável com ICTs.

O Sr. Luis Fernandes esclareceu que o Programa 9 engloba Recursos Não Reembolsáveis para ICTs, sendo desejável o desenvolvimento de projetos em parceria com
empresas. Propôs uma adequação na redação do TR 9 para melhor refletir essa intenção. Esclareceu que o TR do Programa 2 – Mais Inovação – prioriza a subvenção
econômica.

 

4. PLANO DE AÇÃO ENNIO CANDOTTI PARA A AMAZÔNIA 2023-2025

O Sr. Luis Fernandes homenageou o Professor Ennio Candotti por sua dedicação e ativa participação no desenvolvimento sustentável da Amazônia dando o seu nome ao
plano de ação para apoiar projetos pró-Amazônia, que ele, inclusive, ajudou a construir.

 

5. PROPOSTA DE RESOLUÇÃO CD-FNDCT 01/2023 (EM SUBSTITUIÇÃO À PORTARIA MCTI Nº 7.252/2019)

O Sr. Luis Fernandes passou a apresentar a proposta de Resolução que reforça o papel estratégico do CD/FNDCT como responsável pela formulação de políticas, normas e
diretrizes orientadoras do uso dos recursos do fundo, bem como consolida a dinâmica de governança do FNDCT e suas instâncias colegiadas. Informou ainda que essa
proposta visa o atendimento de recomendações dos órgãos de controle. Registrou, com base nas disposições contidas na Lei nº 11.540/2007, que a normatização do Comitê
de Coordenação do FNDCT – CCF, cabe à Ministra (Portaria MCTI nº 7.773, de 21 de dezembro de 2023). E que cabe ao CD/FNDCT aprovar a Resolução que estabelece a
governança do FNDCT, as normas e diretrizes orientadoras do uso dos recursos do fundo. Por fim, submeteu a proposta de resolução para apreciação dos conselheiros, os
quais aprovaram-na por unanimidade. Anexo 5 – Proposta de Resolução (11351590).

 

COMENTÁRIOS E SUGESTÕES:

i. O Sr. Anderson sugeriu a melhoria do texto do Art. 7º de modo que fique claro o papel do CD/FNDCT e do CCF.

O Sr. Luis Fernandes aquiesceu ao pedido prontamente.

 

ii. O Sr. Daniel pediu um esclarecimento quanto às agências de fomento, por conta da proposta de resolução especificar apenas a Finep e o CNPq.

O Sr. Luis Fernandes explicou que as normas vigentes atribuem à Finep e ao CNPq a função de agência de fomento. Acrescentou que as demais agências se caracterizam
como Organizações Sociais e se vinculam ao ministério via contrato de gestão.

 

6. CALENDÁRIO DE REUNIÕES DO CD/FNDCT PARA 2024

O Sr. Luis Fernandes apresentou quatro datas para as reuniões do CD/FNDCT em 2024: abril, julho, outubro e dezembro, proposta bem recebida e aprovada pelos
conselheiros. Anexo 6 – Calendário de reuniões CD/FNDCT para 2024 (11904514).

Ao final, o Sr. Luis Fernandes agradeceu a intensa participação de todos e encerrou a reunião.

 

LUIS MANUEL REBELO FERNANDES
Presidente do CD-FNDCT - Substituto

Documento assinado eletronicamente por Luis Manuel Rebelo Fernandes, Secretário-Executivo, em 25/04/2024, às 17:31 (horário oficial de Brasília), com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcti.gov.br/verifica.html, informando o código verificador 11888401 e o código CRC 7DFC5A2E.

Referência: Processo nº 01250.021707/2018-16 SEI nº 11888401

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2019-2022/2020/decreto/D10543.htm
https://sei.mcti.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

